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Perioada  Paştelui  umple  de  lumină  sufletele  credincioşilor  din  localitatea 
Dumbrăviţa  din  judeţul  Timiş,  unde  comunitatea  maghiarilor  îşi  desfăşoară  o  viaţă 
culturală  activă,  cu  evenimente  care  păstrează  identitatea  culturală  locală  iar 
multiculturalitea specifică zonei Banatului îşi continuă tradiţia.

 Sunt învăţătoare la Şcoala cu cls. I-VIII Dumbrăviţa, secţia maghiară. Am învăţat 
sa încondeiez ouă acum 16 ani, într-o vacanţă de Paşti petrecută la sora bunicii mele din 
Lunca de Sus, jud. Harghita. Cu două săptămâni înainte  de sărbători femeile se adunau 
să încondeieze ouăle. Am fost şi eu curioasă să ajut  în de-ale încondeerii, dar la început 
mi s-a dat voie doar să ornez cu punctuleţe spaţiile delimitate de liniile trasate de femei 
(fiind fată de la oraş). Apoi pe un ou am încercat să împart spaţiul în patru şi mi-am 
desenat un motiv, propriu, dar de care erau încântate “profesionistele”. Apoi am avut voie 
să încerc şi motivele specifice, pentru că trăgeam linii drepte şi parcă- parcă devenisem 
pricepută.

Aşa a început povestea. Ajunsă acasă am realizat de Paşti, pentru stropitorii din 
Dumbraviţa, ouă încondeiate care au răsplătit din plin osteneala acestora de a spune o 
poezie specifică  şi  de a mă stropi pentru a fi frumoasă şi sănătoasă tot anul. Cei mai 
fericiţi erau elevii mei, care alegeau din diferitele motive încondeiate şi se mândreau că 
erau  făcute de  învăţătoarea lor (le şi păstrau de pe un an pe altul). Câtiva ani la rând am 
încondeiat chiar 50-60 de ouă. Am participat şi la Clubul Pensionarilor din Timişoara 
unde făceam demonstraţii la  tehnica cu ceară, alte două doamne la tehnica pictării pe ou 
şi tehnica……..savmaratas. Chiar s-a realizat şi o emisiune la TVR Timişoara pe această 
temă.  Am participat  în  tabere  de  dansuri  populare  maghiare,  unde  învăţam  copii  să 
încondeieze ouă, iar la Căminul Cultural din Dumbrăviţa de vreo trei ori s-a  organizat 
şezătoarea încondeerii ouălor cu diferite tehnici.. Am participat la un concurs iniţiat de 
TVR Timisoara, la care am caştigat locul III, din peste 100 de ouă ornate în diferite stiluri 
şi materiale deosebite, oul meu roşu încondeiat cu ceară a avut success. 

În 2002 am participat la Răscruci, lângă Cluj la un curs de iniţiere în  meşteşuguri 
populare maghiare, organizat de   Fundaţia Kallos în colaborare cu Ministerul Culturii din 
Ungaria iar  lucrarea de diplomă mi-am scris-o din Încondeierea ouălor în Banat.  Am 
participat la o expoziţie de Paşti la Szeged, Szentes (oraş înfrăţit cu Dumbrăviţa) şi la 
expoziţii cu ocazia Zilelor Dumbrăviţei.

Păstrez motivele populare specifice din Ghimeş dar încondeiez şi dupa cum îmi 
dictează pe moment creativitatea. În ultimii ani, din lipsă de timp, am încondeiat doar 
demonstrativ. Încondeierea ouălor însoţită muzica populară maghiară mă destinde şi mă 
linişteşte.



 


